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  Современные образовательные технологии     в условиях введения ФГОС   (материал по итогам семинара для педагогов   МБСКОУ № 4 )              В н ациональн ой   образовательн ой   инициатив е   «Наша новая школа»  отражено, что  р езультат образования  -   это не только знания по  конкретным дисциплинам, но и умение  применять их в повседневной жизни, использовать в дальнейшем обучении. Ученик  должен обладать целостным социальн о  -   ориентированным взглядом на мир в его  единстве и разнообразии природы, народов, культур, религий. Это во зможно в результате  объединения усилий учителей разных предметов   в рамках реализации новых федеральных  государственных образовательных стандартов .                   Н овы й   образовательны й   стандарт  име е т ряд особенностей:   1.  Содерж и т  требования  к тому , какими д олжны быть школьные программы, какие  результаты должны продемонстрировать дети, какие условия должны быть созданы в  школе для достижения этих результатов .   Результат образования  –   это не только знания, но  и умение применять их в повседневной жизни.Как резул ьтат образованияоценивается  деятельность учеников:  умение решать учебные задачи на основе сформированных  предметных и универсальных способов действий (умения, а не знания) умение учиться  –   способность к самоорганизации в решении учебных задач прогресс в л ичностном  развитии (эмоциональном, познавательном, саморегуляции).    2.  Име е т д ве части: обязательная и та, которая формируется школой. Чем старше ступень,  тем больше возможность выбора    3. Новый стандарт предусматривает внеаудиторную занятость     4.  В школе  должны быть созданы кадровые, материально - технические и другие условия,  обеспечивающие развитие образовательной инфраструктуры в соответствии с  требованиями времени.   5.  Финансовое обеспечение построено на принципах нормативно - подушевого  финансирования.             Теоретико - методологической основой стандарта является    системно - деятельностный  подход, который обеспечивает: формирование готовности к саморазвитию и  непрерывному образованию; проектирование и конструирование социальной среды  развития обучающихся в сис теме образования; активную учебно - познавательную  деятельность обучающихся; построение образовательного процесса с учётом  индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей  обучающихся.            При разработке Стандарта учтен объективн о происходящий в условиях  информационного общества процесс формирования новой дидактической модели  образования, основанной на компетентностной образовательной парадигме,  предполагающей активную роль всех участников образовательного процесса в  формировании  мотивированной компетентной личности, способной: быстро  ориентироваться в динамично развивающемся и обновляющемся информационном  пространстве; получать, использовать и создавать разнообразную информацию;  принимать обоснованные решения и решать жизненные пр облемы на основе полученных  знаний, умений и навыков.             Новый стандарт акцентирует внимание учителей на необходимости использовать  современные образовательные технологии, которые могут обеспечить развитие  школьников. Не случайно, именно использовани е передовых технологий становится  важнейшим критерием успешности учителя. Благодаря современным технологиям на  уроках развертывается деятельность учеников. В документах ФГОС сформулированы  требования к учителю, в том числе :   уметь выбирать и использовать со временные  образовательные технологии ,   использовать технологии оценки ,   современные технологии  проектирования образовательной среды .  


_________Microsoft_Word1.docx


Современные образовательные технологии 

в условиях введения ФГОС

(материал по итогам семинара для педагогов МБСКОУ № 4)

[bookmark: _GoBack]          В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» отражено, что результат образования - это не только знания по конкретным дисциплинам, но и умение применять их в повседневной жизни, использовать в дальнейшем обучении. Ученик должен обладать целостным социально - ориентированным взглядом на мир в его единстве и разнообразии природы, народов, культур, религий. Это возможно в результате объединения усилий учителей разных предметов в рамках реализации новых федеральных государственных образовательных стандартов. 

              Новый образовательный стандарт имеет ряд особенностей:

1. Содержит требования к тому, какими должны быть школьные программы, какие результаты должны продемонстрировать дети, какие условия должны быть созданы в школе для достижения этих результатов. Результат образования – это не только знания, но и умение применять их в повседневной жизни.Как результат образованияоценивается деятельность учеников:  умение решать учебные задачи на основе сформированных предметных и универсальных способов действий (умения, а не знания) умение учиться – способность к самоорганизации в решении учебных задач прогресс в личностном развитии (эмоциональном, познавательном, саморегуляции). 

2. Имеет две части: обязательная и та, которая формируется школой. Чем старше ступень, тем больше возможность выбора 

3. Новый стандарт предусматривает внеаудиторную занятость

 4. В школе должны быть созданы кадровые, материально-технические и другие условия, обеспечивающие развитие образовательной инфраструктуры в соответствии с требованиями времени.

5. Финансовое обеспечение построено на принципах нормативно-подушевого финансирования.

       Теоретико-методологической основой стандарта является  системно-деятельностный подход, который обеспечивает: формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию; проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования; активную учебно-познавательную деятельность обучающихся; построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся. 

       При разработке Стандарта учтен объективно происходящий в условиях информационного общества процесс формирования новой дидактической модели образования, основанной на компетентностной образовательной парадигме, предполагающей активную роль всех участников образовательного процесса в формировании мотивированной компетентной личности, способной: быстро ориентироваться в динамично развивающемся и обновляющемся информационном пространстве; получать, использовать и создавать разнообразную информацию; принимать обоснованные решения и решать жизненные проблемы на основе полученных знаний, умений и навыков. 

        Новый стандарт акцентирует внимание учителей на необходимости использовать современные образовательные технологии, которые могут обеспечить развитие школьников. Не случайно, именно использование передовых технологий становится важнейшим критерием успешности учителя. Благодаря современным технологиям на уроках развертывается деятельность учеников. В документах ФГОС сформулированы требования к учителю, в том числе: уметь выбирать и использовать современные образовательные технологии, использовать технологии оценки, современные технологии проектирования образовательной среды.

          Понятие педагогической технологии 

      В настоящее время в педагогический лексикон прочно вошло понятие педагогической технологии. Однако в его понимании и употреблении существуют большие разночтения. 

-Технология - это детально прописанный путь осуществления той или иной деятельности. 

-Технология - это совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (толковый словарь). 

-Педагогическая технология - совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приемов обучения, воспитательных средств; она есть организационно-методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т.Лихачев). 

- Педагогическая технология - это содержательная техника реализации учебного процесса (В.П.Беспалько). 

- Педагогическая технология - это описание процесса достижения планируемых результатов обучения (И.П.Волков). 

- Технология - это искусство, мастерство, умение, совокупность методов обработки, изменения состояния (В.М.Шепель). 

- Технология обучения - это составная процессуальная часть дидактической системы (М.Чошанов). 

- Педагогическая технология — это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя (В.М.Монахов). 

- Педагогическая технология - это системный метод создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учетом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия, ставящий своей задачей оптимизацию форм образования (ЮНЕСКО). 

- Педагогическая технология означает системную совокупность и порядок функционирования всех личностных, инструментальных и методологических средств, используемых для достижения педагогических целей (М.В.Кларин)». [Селевко Г.К. Современные образовательные технологии: Учебное пособие. – М.: Народное образование, 1998. – C. 14-15].

      Понятие "образовательная технология" представляется несколько более широким, чем "педагогическая технология" (для педагогических процессов), ибо образование включает, кроме педагогических, еще разнообразные социальные, социально-политические, управленческие, культурологические, психолого-педагогические, медико-педагогические, экономические и другие смежные аспекты.

    Образовательные технологии — система деятельности педагога и учащегося, основанная на определённой идее, принципах организации и взаимосвязи целей, содержания и методов образования. Выделяют игровые технологии (см. Игра, Деловые игры), компьютерные технологии (см. Компьютеризация обучения), диалоговые технологии, связанные с созданием коммуникативной среды (см. Педагогическое взаимодействие); тренинговые технологии (см. Тестирование централизованное, Тренинг, Тренинг психологический). (Бим-Бад Б.М. Педагогический энциклопедический словарь. — М., 2002. С. 174)

     Понятие «образовательная технология» может быть представлено тремя аспектами. 

1) научным: педагогические технологии - часть педагогической науки, изучающая и разрабатывающая цели, содержание и методы обучения и проектирующая педагогические процессы; 

2) процессуально-описательным: описание (алгоритм) процесса, совокупность целей, содержания, методов и средств для достижения планируемых результатов обучения; 

3) процессуально-действенным: осуществление технологического (педагогического) процесса, функционирование всех личностных, инструментальных и методологических педагогических средств. 

            Критерии, составляющие сущность образовательной технологии: однозначное и строгое определение целей обучения (почему и для чего); отбор и структура содержания (что); оптимальная организация учебного процесса (как); методы, приемы и средства обучения (с помощью чего); учет необходимого реального уровня квалификации учителя (кто); объективные методы оценки результатов обучения (так ли это). 

         Современная образовательная технология: легко вписывается в учебный процесс; позволяет достигать поставленные программой и стандартом образования целей по конкретному учебному предмету; обеспечивает внедрение основных направлений педагогической стратегии: гуманизации, гуманитаризации образования и личностно- ориентированного подхода; обеспечивает интеллектуальное развитие детей, их самостоятельность; обеспечивает доброжелательность по отношению к учителю и друг к другу; отличительной чертой большинства технологий является особое внимание к индивидуальности человека, его личности; четкая ориентация на развитие творческой деятельности. 

        Различают три уровня образовательных технологий: общепедагогический, частнометодический, локально - модульный. 

        Общепедагогическая технология характеризует целостный образовательный процесс в данном учебном заведении, регионе. В этом случае образовательная технология отражает комплексную педагогическую систему: в нее включается совокупность целей, содержания, средств и методов управления, алгоритм деятельности субъектов и объектов процесса. 

        На частнометодическом (предметном) уровне образовательная технология охватывает отдельные направления, аспекты педагогической системы, соответствующие, например, частным методикам, т.е. совокупность методов и средств для реализации определенного содержания обучения и воспитания в рамках одного предмета, класса, учителя. 

         Локально-модульный уровень технологии относится к отдельным частям учебно-воспитательного процесса: технологии отдельных видов деятельности, технология формирования понятий, технология усвоения новых знаний, технология повторения и контроля материала, технология самостоятельной работы и др. 

         Технологии: 

-развивающее обучение; 

-проблемное обучение; 

-разноуровневое обучение; 

-коллективная система обучения (КСО); 

-технология решения изобретательских задач ( ТРИЗ); 

-исследовательские методы обучения; 

-проектные методы обучения; 

-технология « дебаты»; 

-технологию модульного и блочно- модульного обучения; 

-технология развития «критического мышления»; 

-технология использования в обучении игровых методов: ролевых, деловых и других видов обучающих игр; 

-обучение в сотрудничестве ( командная, групповая работа); 

-информационно – коммуникационные технологии; 

-здоровьесберегающие технологии; 

- система инновационной оценки « портфолио»; 

- технология дистанционного обучения технология мастерских групповое обучение и др. 

           Современные образовательные технологии:

-здоровьесберегающие технологии;

-технологии интегрированного обучения;

-проектная деятельность (индивидуальная, групповая, коллективная);

-учебно-исследовательская деятельность;

-технологии сотрудничества;

-личностно- ориентированные технологии;

-обучение на основе учебных задач и ситуаций;

-информационно-коммуникационная (ИКТ);

-технологии дифференцированного обучения;

-деловые игры;

-проблемное обучение;

-портфолио учащихся;

-технологии разноуровнего обучения 

          Распространение получили следующие образовательные технологии: 

-технология проектного обучения; 

- технология проблемного обучения; 

-технология внутриклассной дифференциации; 

- модульная технология;

-технология дидактической игры. 

        Проектные технологии. Проектная деятельность в школе Проектная деятельность развивает все универсальные учебные действия !

Проект – целенаправленное управление изменением, фиксированное во времени.Способ организации познавательно-трудовой деятельности учащихся, предусматривающей определение потребностей людей, проектирование продукта труда в соответствии с этими потребностями, изготовление изделия или оказание услуги, оценку качества, определение реального спроса на рынке товаров.

       Структура проектной деятельности 

1.Описание (фиксация) результата.

2. Фиксация срока достижения результата.

3. Предварительное планирование действий по достижению результата.

4. Программирование (планирование по времени отдельных действий).

5. Выполнение действий с их одновременным мониторингом и коррекцией.

6. Получение продукта проектной деятельности.

         Основные принципы учебного проектирования:

 Опора на интерес детей, а также ранее усвоенный материал; 

Возможно большая самостоятельность учащихся; 

Творческая направленность; 

Практическая осуществимость проекта; 

Связь с потребностями общества. 

Основные требования к учебным проектам 

Организационно-педагогические; 

Психолого-физиологические; 

Технолого-экономические. 

         Этапы проектной деятельности

1). Выбор направлений сбора сведений Начинается со знакомства и рекламы темы (уже выбранной учителем) Выполняется в школе на одном из уроков или во время классного часа Учитель предлагает детям заманчивую россыпь направлений знакомства с темой – на любой вкус Дети выбирают направление или по аналогии предлагают своё, или откладывают свой выбор на завтра.

 Результат: выбранные детьми направления сбора сведений (подтемы) 

2) Сбор сведений (поиск информации) Проводится в основном дома (возможно, в школе во внеурочное время) Проводится при активном участии родителей По возможности сведения собираются из наблюдений на экскурсиях (на природу, на предприятия, в музеи и т.д.) По времени занимает 1-2 недели.

 Результат: найденные сведения 

3). Выполнение проекта Деятельность учащихся по реализации выбранной идеи: Исследования; Изготовление конечного продукта. Результат: собранные из отдельных листов и хранящиеся в открытом доступе картотека или альбом с оглавлением, созданным учителем или родителями 

4). Представление результатов Проводится при активном участии родителей в школе во внеурочное время Проводятся мероприятия, представляются поделки и экспозиции, защищаются (представляются) исследовательские проекты Все мероприятия, презентации и защиты фотографируются Результат: завершённые проекты, заполненные несколько страниц альбома истории жизни класса 

           Технология проектно- исследовательской деятельности.

Деятельность учителя по реализации целей школы проектной культуры: - разрабатывают образовательные программы, в которые входят образовательные маршруты (для параллели классов, для класса, для групп, для отдельных обучающихся); - разрабатывают программно-методическое и дидактическое обеспечение образовательного процесса; - формируют образовательную, информационно-коммуникативную, рефлексивную компетентность; - проектируют самостоятельную работу школьников с учебной литературой, дополнительными источниками информации, в том числе с ресурсами Интернета; - осуществляют диагностику готовности старших школьников к дальнейшему обучению; - создают условия для развития субъективной активности школьников в учебной и в неурочной деятельности. 

        Проектная деятельность обучающихся – совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общественного результата деятельности. Исследовательская деятельность обучающихся – деятельность учащихся, связанная с решением учащимися задач с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере, нормированную, исходя из принятых в науке традиций. Проектно-исследовательская деятельность – деятельность по проектированию собственного исследования, предполагающая выделение целей и задач, выделение принципов отбора методик, планирование хода исследования, определение ожидаемых результативности исследования, определение необходимых ресурсов. 

       Отличие исследовательской деятельности от проектной и конструктивной Главным результатом исследовательской деятельности является интеллектуальный продукт, устанавливающий ту или иную истину в результате процедуры исследования и представленной в стандартном виде. Результатом проектной деятельности являются продукты имеющие практическую значимость, социальную значимость. 

Суть технологии. – Стимулировать интерес учащихся к определенным проблемам,решению этих проблем, умение практически применять полученные знания. – Дает возможность результативного проектирования учебного процесса. 

 Информационный (установочное занятие, сообщение о цели и задачах проекта, формирование мотивации к выполнению проекта). Плановый. Поисковый. Обобщающий.(структурирование информации, систематизация данных, построены логической системы, выводов). Этап представления и защиты.(Защита, презентация, результат). Аналитический.(Рефлексия) Этапы проектной технологии. 

        Применение проектно – исследовательских технологий на уроках очень перспективно, так как позволяет решить ряд важных образовательных задач: выдвигать темы проектов, вырабатывать самостоятельный взгляд на решение проблемы, приобретать знания и умения в процессе планирования и выполнения работы. Опыт, приобретаемый в процессе проектной деятельности, базируется на интересах учащихся. Способствует формированию межпредметных и надпредметных связей. Реальный вклад учеников в изменение социальной ситуации в образовательном сообществе 

       Технология проблемно-диалогического обучения

Отечественные исследования: проблемное обучение: И.А.Ильницкая, В.Т. Кудрявцев,М.И.Махмутов; психология творчества: А.В.Брушлинский, А.М.Матюшкин, А.Т.Шумилин 

       Проблемно-диалогическая технология (с1999г.) Цель - обучить самостоятельному решению проблем.  Средство - открытие знаний вместе с детьми . Учиться обнаруживать и формулировать учебную проблему совместно с учителем. Проблемный диалог обеспечивает развитие образовательных результатов: 1.Регулятивных – умение решать проблемы 2.Коммуникативных – вести диалог 3.Познавательнах – извлекать информацию, делать логические выводы и т.п. 4.Личностных – в случае если ставилась проблема нравственной оценки ситуации, гражданского выбора 

           Технологии развития критического мышления. 

1. Технология развития критического мышления Критическое мышление – это способность анализировать информацию с позиции логики и личностно-ориентированного подхода с тем, чтобы применять полученные результаты как к стандартам, так и нестандартным ситуациям, вопросам и проблемам. Критическое мышление – это способность ставить новые вопросы, вырабатывать разнообразные аргументы, принимать независимые продуманные решения. Цель технологии – обеспечить развитие критического мышления посредством интерактивного включения учащихся в образовательный процесс. Исходные научные идеи: Критическое мышление: Способствует взаимоуважению партнёров, пониманию и продуктивному взаимодействию между людьми; Облегает понимание различных «взглядов на мир»; Позволяет учащимся использовать свои знания для наполнения смыслом ситуаций с высоким уровнем неопределённости, создавать базу для новых типов человеческой деятельности. Ориентация на критическое мышление предполагает, что ничто не принимается на веру. Каждый ученик, невзирая на авторитеты, вырабатывает своё мнение в контексте учебной программы. Критерии оценки результата в условиях технологии развития критического мышления учащихся.Основным критерием оценки результата является критичность мышления, которая может быть раскрыта через следующие показатели: Оценка (Где ошибка?) Диагноз (В чём причина?) Самоконтроль (Каковы недостатки?) Критика (Согласны ли вы? Опровергните. Приведите контраргументы?) Прогноз (Постройте прогноз). Результаты: Критичность мышления школьников по поводу своего субъектного опыта. 

       Личностно-ориентированные системы обучения: 1.Система Сократа. 2. Свободная школа Л. Толстого. 3. Новая школа Френе. 4. Система Монтессори. 5. Вольдорфская школа. 6. Школа М. Щетинина. 7. Школа свободного развития. 8. Школа самоопределения. 

       Исходная позиция – каждый ученик индивидуальность. Учащийся - субъект своего образования. Смысл и вектор образовательного движения иной – не к ученику, а от него. 

Но мало дать свободу детям, надо научить их действовать. 

        Закономерности: Образовательная продуктивность учащихся возрастает, если они осознанно участвуют в определении целей обучения, выборе его форм и содержания. Увеличение в учебном процессе доли открытых заданий, не имеющих однозначно предопределённых решений и ответов, увеличивает интенсивность и эффективность развития креативных качеств учащихся. Диагностика личностных образовательных приращений ученика оказывает более эффективное влияние на качество образования, чем диагностика и контроль его образовательных результатов по отношению к внешне заданным стандартам. 

        Образовательный продукт – результат образовательной деятельности ученика, имеющий внешнее ( идея, текст, поделка, сочинение) и внутреннее ( личностные качества) проявления. 

       Основные элементы индивидуальной образовательной деятельности ученика : Смысл деятельности ( зачем я это делаю); Постановка личной цели ( предвосхищающий результат); План деятельности; Реализация плана; Рефлексия ( осознание собственной деятельности); Оценка; Корректировка или переопределение целей. 

Личностно-ориентированное образование- развитие и саморазвитие личности ученика исходя из его индивидуальных особенностей как субъекта познания и предметной деятельности.

      Информационно-коммуникативные технологии

        В широком значении информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) – это использование вычислительной техники и телекоммуникационных средств для реализации информационных процессов с целью оперативной и эффективной работы с информацией на законных основаниях.         Основной целью педагогов становится не только организация и ведение процесса овладения прочными базовыми знаниями и навыками учебы, но и формирование личности, способной адаптироваться к условиям современной жизни.    При переходе к новым формам обучения, использующим сетевые технологии, возникает тенденция – ориентироваться на сеть распределенных образовательных ресурсов нового поколения, которые могут применяться в режиме коллективного доступа многих учебных заведений к единым образовательным ресурсам по сети Интернет.

       Этот путь открывает ряд неоспоримых преимуществ:

-  создаются предпосылки для обеспечения единой базовой подготовки учащихся независимо от территориального расположения учебного заведения, наличия собственных высокопрофессиональных педагогических кадров, образовательных ресурсов и пр.;

-  повышается наукоемкость, результативность и дидактическая эффективность образовательных ресурсов за счет активного использования современных средств вычислительной техники;

-  значительно сокращаются затраты на создание, поддержку и развитие образовательных ресурсов за счет исключения их массового тиражирования;

- становятся принципиально доступными многим образовательным учреждениям или отдельным учащимся уникальные образовательные ресурсы.

       Основные дидактические требования, предъявляемые к информационно-коммуникационным технологиям в образовании с целью повышения эффективности их применения в образовательном процессе:  

-  мотивированность в использовании различных дидактических материалов;

- четкое определение роли, места, назначения и времени использования электронных образовательных ресурсов и компьютерных средств обучения;

- организационная роль преподавателя в проведении занятий;

- введение в технологию только таких компонентов, которые гарантируют качество обучения;

- соответствие методики компьютерного обучения общей стратегии проведения учебного занятия;

- учет того, что введение в комплект учебных средств электронных образовательных ресурсов, компьютерных обучающих программ требует пересмотра всех компонентов системы и изменения общей методики обучения;

- обеспечение высокой степени индивидуализации обучения и, одновременно, организация обучения как коллективного процесса;

- обеспечение устойчивой обратной связи в обучении и др. 

Применение общедидактических принципов обучения и реализация обозначенных требований к использованию в образовательном процессе ИКТ будет способствовать повышению качества подготовки.

Здоровьесберегающие технологии

       Цель здоровьесберегающей педагогики - обеспечить выпускнику школы высокий уровень реального здоровья, вооружив его необходимым багажом знаний, умений, навыков, необходимых для ведения здорового образа жизни, и воспитав у него культуру здоровья. Тогда аттестат о среднем образовании будет действительно путевкой в счастливую самостоятельную жизнь, свидетельством умения молодого человека заботиться о своем здоровье и бережно относиться к здоровью других людей.

     Если философия образования отвечает на вопрос " зачем учить?" , а содержание образования - "чему учить?", то педагогические технологии отвечают на вопрос "как учить?" С точки зрения здоровьесбережения, ответим: чтобы не наносить вреда здоровью субъектов образовательного процесса - учащихся и педагогов. Таким образом, здоровьесберегающие образовательные технологии можно рассматривать и как качественную характеристику любой образовательной технологии, ее "сертификат безопасности для здоровья", и как совокупность тех принципов, приемов, методов педагогической работы, которые дополняют традиционные технологии обучения, воспитания, развития задачами здоровьесбережения.

        Постановка задачи здоровьесбережения в образовательном процессе может рассматриваться в двух вариантах: задача-минимум и задача-оптимум.

         Задача-минимум отвечает фундаментальному принципу медицины и педагогики: "Не навреди!" и заключается в обеспечении таких условий обучения, воспитания, развития, которые не оказывают негативного воздействия на здоровье учащихся. Эта задача аналогична концепции охраны труда школьника. В традиционном понимании охрана труда – это предупреждение травматизма и других очевидно вредных воздействий на здоровье производственника. "Производство" школьника - его парта, класс, школа; деятельность - учеба, и задача руководителя образовательного учреждения, каждого учителя - по возможности защитить тело и психику ребенка во время его пребывания в школе от воздействия очевидно травмирующих факторов. Эти факторы (достаточно условно) можно разделить на три группы:

1)эколого-гигиенические(природно-средовые);

2)организационно-педагогические;

3)психолого-педагогические.

        А вот реализацию здоровьесберегающих образовательных технологий следует понимать как задачу-оптимум, включающую не только охрану здоровья учащихся, но и формирование, укрепление их здоровья, воспитание у них культуры здоровья, а также охрану здоровья педагогов и содействие им в стремлении грамотно заботиться о своем здоровье.

Кейс- метод 



Занятия по анализу конкретной ситуации ориентированы на использование и практическое применение знаний, полученных в период теоретической подготовки, а также умений, опирающихся на предыдущий опыт практической деятельности слушателей. Можно выделить следующие цели и области применения метода анализа конкретной ситуации: 

•  закрепление знаний, полученных на предыдущих занятиях (после теоретического курса); 

•  отработка навыков практического использования концептуальных схем и ознакомление учащихся со схемами анализа практических ситуаций (в ходе семинарских занятий, в процессе основного курса подготовки); 

•  отработка навыков группового анализа проблем и принятия решений (в рамках тренинговых процедур); 

•  экспертиза знаний, полученных учащимися в ходе теоретического курса (в конце программы обучения). 



Конкретная ситуация (или кейс) - это письменно представленное описание определенных условий из жизни организации, группы людей или отдельных индивидов, ориентирующее слушателей на формулирование проблемы и поиск вариантов ее решения. 

    Основания типологизации конкретных ситуаций. 

•  По типу получаемого результата кейсы делятся на проблемные и проектные . В проблемных ситуациях результатом является определение и формулирование основной проблемы, иногда формирование проблемного поля и всегда - оценка сложности решения. Для проектных кейсах в качестве результата выступает программа действий по преодолению проблем, сложившихся в ситуации. 

•  По источник информации . В этом случае большой интерес представляют описания реальных ситуаций, почерпнутых из практики, литературы или опыта преподавателя. В то же время нередко в учебной практике ф используются описания ситуаций, которые являются условными, разработанными преподавателем в дидактических целях. 

•  По субъекту представления информации о ситуации. В одних случаях им может быть преподаватель, в других - ученик или целая учебная группа, представляющая интересующий ее случай для анализа и принятия решения в рамках учебного процесса. 

•  По дидактическому основанию , когда в качестве кейса на учебном занятии анализируется актуальная для учащихся практическая проблема. В этом случае существенно меняется учебная ситуация и позиция учителя. 

        Какие позиции может выбрать для себя учитель в этой ситуации? 

      Во-первых, он может легко принять позицию "консультанта", и в зависимости от предпочитаемого им типа взаимодействия с аудиторией принимать на себя роль либо "эксперта", либо "консультанта по процессу". В первом случае учитель, поняв суть проблемы, скорее всего, предложит пути ее решения, во втором - он, вместе с учениками, пройдет весь путь от диагностики ситуации до принятия решения. 

        Во-вторых, более эффективной, является такая стратегия учителя, когда он в рамках учебного курса использует представившийся случай для разворачивания процесса исследования . Конкретный случай, предложенный одним из учащихся, дает уникальную возможность всей учебной группе выйти за пределы традиционных форм организации учебного процесса и окунуться в ситуацию проблемного обучения. Проблемное обучение характеризуется тем, что его программа строится не по предметному, а по объектному принципу . В данном случае объектом программы обучения будет ситуация, в процессе изучения которой учащимся необходимо пройти следующую логику разворачивания содержания : 

•  Вначале фиксируются данные о представленной ситуации, а именно - фактическая сторону дела: что, где, когда происходит, кто включен в ситуацию, каковы внешние условия и дополнительные ограничения, влияющие на ситуацию. 

•  Затем учащиеся формулируют гипотезы о том, что может быть причиной такого фактического состояния дел. 

•  После этого необходимо определить механизмы детерминации, провести их проверку и выделить наиболее существенные гипотезы. 

•  И лишь после этого учащиеся смогут разработать программы воздействия на ситуацию для достижения искомого результата. В рамках этого же этапа учащимся удастся определить конкретные критерии оценки достижения результата и механизмы контроля за процессом изменений. 

•  Для работы учащимся представляется письменная информация о ситуации. Описание может быть разного объема и степени подробности в зависимости от того, какие аспекты анализа ситуации рассматриваются на занятии.

Результат  использования технологии:

		Название

		Результат использования

		Перспективы развития в связи с использованием на уроках



		Развивающее обучение

		Всестороннее гармоническое развитие личности обучающегося.

		Формирование компонентов профильного образования.



		Проблемное обучение

		

		



		Уровневая дифференциация  на основе обязательных результатов.

		Отработка образовательных стандартов. Предупреждение неуспеваемости.

		Повышение качества обученности на базе отработки образовательных стандартов образования.



		Разноуровневое обучение

 

Сильным учащимся предлагаются задания совсем другого уровня, когда с основным составом  повторяем и закрепляем материал

		Разработка разноуровневых заданий.

 

Комплектование групп обучения в соответствии с индивидуальными возможностями

		Разработка уровневых заданий. Формирование практико – лабораторной базы обучения в соответствии с использованием принципа разноуровнего обучения.

 



		Лекционно –семинарско -зачетная система

		Повышение качества обученности на базе отработки образовательных стандартов образования

		Повышение качества обученности, мотивация учащегося. 



		Развитие исследовательских навыков

		Развитие исследовательских навыков в процессе обучения, познания, поиска  с последующей презентацией результатов своей или совместной работы в виде сообщения, презентации, доклада.

		Выступления учащихся.

Защита проектов, в т.ч. межпредметных-«Золотое сечение»



		Дебаты

		Развитие навыков публичных выступлений

		Выступления на уроке- диспуте, уроке- суде и др.



		Ролевые, деловые и других обучающие игры

		Усиление здоровьесберегающего  аспекта предметного обучения.

		Усиление здоровьесберегающего  аспекта предметного обучения. Повышение мотивации обучающихся.



		Коллективная система обучения

		

		



		Обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа)

		Развитие взаимоотвественности, способности обучаться в силу собственных возможностей при поддержке своих товарищей. Реализация  потребности в расширении информационной базы обучения. Разработка новых подходов к объяснению нового материала.

		Формирование малых групп с индивидуальными планами обучения в процессе формирования профилей обучения . Запрос на расширение доступа к Интернету, увеличение библиотечного фонда, электронных ресурсов.
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